

САМАРСКАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СОЦИОЛОГОВ

21-24 сентября 1995 г. в Самаре состоялась межрегиональная научно-практическая конференция "Ценностные ориентации и социальное поведение в изменяющихся условиях. Региональный аспект". Конференция была организована Самарским областным Фондом социальных исследований при поддержке Фонда "Культурная инициатива". Фонд социальных исследований — общественная организация социологов, созданная в 1993 году и аккумулирующая научный потенциал региона. Цель конференции — попытаться взглянуть на процессы, идущие в российской провинции. Обычно регионы страны рассматриваются как часть общероссийской (или общесоюзной) картины, и их состояние (вольно или невольно) оценивается как производная от московской ситуации, которая и изучена лучше, и более понятна Исследователю. Если же регион исследуется как самостоятельный объект, то и интерес к результатам подобного исследования, как правило, не выходит за пределы данного региона. Организаторы конференции стремились придать внутрирегиональным исследованиям самостоятельный статус и сделать результаты подобных проектов сравнимыми между собой.

В конференции приняли участие социологи из Москвы, Петербурга, Воронежа, Уфы, Кургана, Волгограда и Самары. Поскольку время ее проведения совпало с началом избирательной кампании в российский парламент, основной темой выступлений стала взаимосвязь ценностных ориентации и электорального поведения населения. С докладом об общих проблемах прогнозирования электорального поведения выступил Леонид Кесельман (Центр изучения и прогнозирования социальных процессов, Санкт-Петербург). Одной из главных проблем докладчик назвал упорно игнорируемую многими исследователями дифференциацию политического сознания и избирательных предпочтений жителей различных регионов России. Если в Петербурге в 1993 году за партии демократической направленности (ЯБЛоко, Выбор России, РДДР) проголосовало около половины принявших участие в выборах, то в Самаре их сторонники не составили даже трети. Но даже этот показатель в российском политическом ландшафте выделяет Самару в качестве одного из "оплотов демократии". Общероссийская поддержка этих партий, как свидетельствуют данные многочисленных исследований, не только значительно ниже петербургской, но и существенно ниже самарской. В целом же, "политические ориентации жителей Петербурга и Кемерово подчас различаются не только количественными характеристиками сторонников и противников реформ или правительства, но и направлением развития этих отношений, — отметил Кесельман. — Однако следование избранной однажды технологии наблюдения вынуждает исследователей, а вслед за ними аналитиков, ориентированных на принятие решений, вновь и вновь обращаться к предельно условным "общероссийским" характеристикам политических ориентации населения".

Ведущий сотрудник Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ, Москва) **Леонид Седов** предложил вниманию конференции исследование проблем политической пассивности на выборах. Опираясь на данные ВЦИОМ, он показал, что среди российских избирателей существует группа "выключенных", т.е. тех, кто в силу тех или иных причин не фиксирует свое внимание на политических проблемах. Другой группой, напротив, являются избиратели определенных партий, в той или иной степени стабильный их электорат. И, наконец, третья группа — около 50% — "болото", не имеющее стабильных политических ориентации и предпочтений. Если на выборы приходят не только имеющие твердую позицию, но и сколько-нибудь значимая часть "болота", которая примет решение только на самом участке, то прогнозирование электорального поведения, по мнению докладчика, будет крайне затруднено. Очевидно, что с ростом участия "неопределившихся", а, значит, и с ростом активности избирателей в

целом проблемы прогнозирования резко возрастают. Л.Седов предложил несколько способов решения возникающих проблем.

Сотрудник Института социологии РАН **Ирина Садовская** в центр своего выступления поставила вопрос о трансформации общественного мнения в период избирательной кампании. По близкой тематике, но используя данные, собранные в уральском регионе, выступила Елена Березина (Евро-Азиатский центр социальных исследований, г.Курган).

Ирина Тартаковская с докладом об идеологических стереотипах электорального поведения и **Павел Романов** с неожиданной на первый взгляд темой о влиянии отношения к шахтерскому движению на предвыборное поведение жителей Самары представляли на конференции Центр сравнительных социальных исследований Самарского педуниверситета. Другой самарский социолог — **Ирина Мележкина** (Самарский госуниверситет) выступила с результатами исследования женского электорального поведения.

Доклад **Марии Мацкевич** (Санкт-Петербургский Центр изучения и прогнозирования социальных процессов) был посвящен особенностям предвыборной ситуации в городе на Неве. Она продемонстрировала метод определения избирательных предпочтений, основанный на фиксации "коридора" электоральных возможностей различных партий.

Владимир Звоновский (Фонд социальных исследований, Самара) остановился на особенностях поведения самарских избирателей. Он показал определенную его "преемственность" на протяжении электоральных кампаний 1993-1995 годов. Докладчик использовал не только данные опросов, но и результаты голосований в различных районах Самары, проводившихся в этот период. Другим тезисом сообщения стала мысль об известной стабильности политических ориентации избирателей.

"Реформы, основные группы влияния и общие тенденции в политической жизни Воронежской области", так называлось сообщение директора Российского института изучения общественного мнения (Воронеж) **Нелли Романович**. В центре ее внимания была взаимосвязь поведения избирателей и поведения политической элиты на выборах.

Башкирию на конференции представлял руководитель уфимского центра "СИМАКС" **Тимур Саблин**, выступивший с докладом об электоральном поведении избирателей Уфы накануне и во время прошедших в марте 1995 г. выборов в республиканские и местные органы власти. Реальное число участников выборов оказалось несколько ниже прогнозируемого количества. Чем это объясняется? Погодными условиями? Или ростом аполитичности, неверием в результативность новой власти? Участникам конференции было интересно услышать анализ электорального поведения жителей в этническом контексте.

Юрий Еругин, работник Администрации Самарской области, на основании работы самарского областного Фонда социальных исследований выступил с научным сообщением о влиянии национального состава на ход и результаты избирательных кампаний и поведение политических элит.

Практически после каждого выступления или доклада развертывалась дискуссия. В завершение конференции состоялся обмен мнениями о значимости сравнительных исследований в различных регионах страны, оперативного обмена информацией об их результатах и ситуации в целом. Были достигнуты предварительные договоренности о проведении таких исследований в период избирательной кампании 1995 года. Сборник материалов конференции готовится к печати. Организаторы планируют проведение подобных семинаров в будущем году.

В.Звоновский,
Президент Фонда социальных исследований